



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

加快行政管理体制改革 进一步转变政府职能

<http://www.fristlight.cn> 2006-04-11

[作者] 周占华

[单位] 经济日报

[摘要] 据报道,在“十一五”开局之年,北京市确定了“强化政府职责,加大财政投入,提高公共服务效率,统筹城乡发展,加强基层建设”的思路,积极推动政府自身改革和建设。与此同时,甘肃省兰州市也从今年起把用于公共支出的财政预算每年提高10%,以更好地为人民群众提供公共服务。今年以来,一些地方大力加强政府自身改革和建设,着力强化政府公共服务职能的行动表明,全面完成今年和“十一五”期间的任务,对各级政府提出了更高的要求。扎扎实实把各项任务和部署真正落到实处,必须大力加强政府自身改革和建设。

[关键词] 行政管理体制;政府职能

据报道,在“十一五”开局之年,北京市确定了“强化政府职责,加大财政投入,提高公共服务效率,统筹城乡发展,加强基层建设”的思路,积极推动政府自身改革和建设。与此同时,甘肃省兰州市也从今年起把用于公共支出的财政预算每年提高10%,以更好地为人民群众提供公共服务。今年以来,一些地方大力加强政府自身改革和建设,着力强化政府公共服务职能的行动表明,全面完成今年和“十一五”期间的任务,对各级政府提出了更高的要求。扎扎实实把各项任务和部署真正落到实处,必须大力加强政府自身改革和建设。我们应当看到,目前各级政府仍然管了许多不应该管又管不好的事,而不少应该由政府管理的事却没有管好,行政审批项目还过多;有些地方仍然代替企业招商引资,直接干预企业生产经营活动;一些地方的政府社会管理和公共服务职能仍比较薄弱;一些部门之间机构设置不合理、职能交叉重复,职责不清、权责脱节,管理方式落后,办事效率不高;一些政府部门事权、职权范围界定不够清晰,政绩考核体系不科学等。为了更好地坚持以科学发展观统领经济社会发展全局,全面完成今年和“十一五”期间的各项任务,我们必须加快推进行政管理体制改革,进一步转变政府职能。在社会主义市场经济条件下,政府所应履行的基本职能主要有四个方面:一是市场调节,即对社会总需求和总供给进行总量调控,并促进经济结构调整和优化,保持经济持续协调健康发展。二是市场监管,即依法对市场主体及其行为进行监督和管理,维护公平竞争的市场秩序,形成统一、开放、竞争、有序的现代市场体系。三是社会管理,即通过制定社会政策和法规,依法维护社会公正、社会秩序和社会稳定。四是公共服务,即加强城乡公共设施建设,发展社会就业、社会保障服务和教育、科技、文化、卫生、体育等公共事业,发布公共信息,为社会公众提供优质高效的公共产品和服务。所谓政府职能的转变或归位,就是要使政府从宏观微观都管、大事小事都抓转移到主要抓好这几方面的工作上来,真正承担起对这些工作的责任。当前,加强政府自身改革和建设,着力强化政府公共服务职能,要抓好以下几个方面的工作。一是要继续推进政企分开、政资分开、政事分开、政府与市场中介组织分开,减少和规范行政审批。要理顺政府与企事业单位和市场中介组织的关系,坚决把不应该由政府履行的职能交给市场、企业和市场中介组织,充分发挥社会团体、行业协会、商会和中介机构的作用。二是政府应该管的事一定要管好。我国是一个有13亿多人口、发展不平衡的大国,尤其不能忽视宏观管理。既要加强宏观调控,又要改善宏观调控,适应改革开放和发展社会主义市场经济新形势的要求,更多地运用经济和法律手段。在投资领域,既要使企业成为投资主体,又要加强对全社会投资活动的指导、调控和监管,防止盲目建设和投资失控。要全面履行政府职能,正确行使经济调节职能,主要为经济发展和企业经营创造良好的市场环境。在继续抓好经济调节的同时,要着力强化公共服务和社会管理职能。把财力物力等公共资源更多地向公共服务和社会管理倾斜,把领导精力更多地放在促进社会事业发展和建设和谐社会上,进一步健全公共应急体系,提高保障公共安全和处置突发事件的能力。三是深化政府机构改革。核心是建立“决策科学、分工合理、执行顺畅、运转高效、监督有力”的行政管理体制。按照精简、统一、效能的原则和决策、执行、监督相协调的要求,优化政府组织结构,减少行政层级,理顺职责分工,提高行政效率,降低行政成本。加快推进乡镇机构改革,重点是合理界定乡镇机构职能,精简机构和减少财政供养人员。积极稳妥地分类推进事业单位改革,依法规范对事业单位的授权行为。四是加快建设法治政府和服务型政府。提高依法行政能力,全面推行依法行政,大力推进政务公开,加强电子政务建设,健全科学民主决策机制和行政监督机制。强化行政问责制。五是积极推进相关的配套改革。建立健全科学的政府绩效评价体系,完善公务员特别是行政领导干部的选拔任用制度;建立

有利于政府公正履行职责的财政保障制度。在合理界定各级政府事权的基础上，建立健全与事权相匹配的财税体制，同时建立正常的行政资金供给机制，建立有利于充分而公正地履行职责和抵御腐败的公务员薪俸制度。

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: leisun@firstlight.cn

